

ВНИИПП: ПО СТРАНИЦАМ ИСТОРИИ¹

В дореволюционной России не было промышленного птицеводства. Птица выращивалась в крестьянских хозяйствах в количествах, соответствующих отходам зернового производства и остаткам со стола семейного питания. Однако государство придавало большое значение продуктам птицеводства, экспорт которых приносил существенный доход в казну. По финансовому значению этот промысел занимал третье место, уступая первенство лишь лесу и хлебу.

Годы военного лихолетья привели птицеводство страны к большому упадку. Перепись, проведенная в 1920 г., установила поголовье птицы в стране — около 93 млн гол.

В первые годы Советской власти птицеводству, как отрасли народного хозяйства, было уделено особое внимание. Декретом о Земле, принятом в 1917 г. было установлено: «... казенные и частные, племенные скотоводство и птицеводство конфискуются, обращаются во всенародное достояние и переходят либо в исключительное пользование государства, либо общины, в зависимости от величины и значения их».

В 1920 году Декретом «Об обязательной поставке яиц» введено:

«В целях обеспечения яйцами потребностей нуждающегося населения Республики Совет Народных Комиссаров постановляет:

1. На всей территории Республики устанавливается обязательная поставка в порядке разверстки куриных яиц всеми имеющими посев хозяйствами, а также птицеводными хозяйствами промышленного типа, с количеством не менее 20 зарегистрированных весной кур, хотя бы эти хозяйства и не имели своих посевов.
2. Размер яичной повинности на 1920 г. исчисляется Народным Комиссариатом Продовольствия из расчета десятины посевной площади.
3. С птицеводных промышленных хозяйств, не имеющих посевов (см. п. 1), устанавливается размер поставки в 10 яиц с каждой зарегистрированной весной курицы».

В этом же году был издан Декрет «Об обязательной поставке домашней птицы», основные положения которого включали следующие нормы:

«В целях увеличения мясного фонда Республики и для обеспечения больниц, лазаретов и детского питания, Совет Народных Комиссаров постановляет:

- § 1. На всей территории Республики устанавливается обязательная поставка, в порядке разверстки, домашней птицы по установленным Народным Комиссариатом Продовольствия и Высшим Советом Народного Хозяйства ценам всеми имеющими посев хозяйствами,

а также птицеводными хозяйствами промышленного типа, хотя бы эти хозяйства и не имели своих посевов.

§ 2. Размер поставки домашней птицы на 1920 г. исчисляется Народным Комиссариатом Продовольствия из расчета с десятины посевной площади.

§ 3. С птицеводных промышленных хозяйств, не имеющих посевов (см. § 1), устанавливается размер поставки по расчету три фунта живого веса с каждого зарегистрированного десятка кур, 10 фунтов с десятка гусей и индеек и пять фунтов с десятка уток».

В это время были созданы и успешно действовали несколько центров сельскохозяйственной кооперации.

Возросло поголовье в каждом крестьянском дворе, в кооперативных артелях и птицеводствах. Осуществлялся завоз в страну чистопородной высокопродуктивной птицы и совершенствовалась работа птицерассадников..

Принимаемые государством меры по увеличению продуктов птицеводства позволили в короткий срок обеспечить ее экспортные поставки. Естественно, требовались действенные меры не только по количественному увеличению объемов производства птицепродукции, но и по повышению ее товарного качества, на основе использования мировых научно-технических достижений в производстве, промышленной переработке, хранении и транспортировке яиц и мяса птицы.

Все это потребовало реализации новых форм организации и обеспечения производственного процесса в птицепромышленности и птицеводстве. Коллегия Народного Комиссариата внутренней и внешней торговли СССР Постановлением от 26 ноября 1929 г. признала необходимым организацию научно-исследовательского института по птицепромышленности и птицеводству.

Этим же постановлением было утверждено положение о научно-исследовательском институте. Организационному комитету поручены разработка программы работы научно-исследовательского института на 1929/30 и 1930/31 гг., представление на этот период сметы института, формирование штата и разработка наиболее актуальных технических и организационно-экономических научно-исследовательских работ. Члены Организационного комитета проф. Фердинандов В.В., Никитин В.П., Букраба В.В. и Солун А.С. зачислены в штат Наркомторга. Директором института назначен Мацюк Александр Кондратьевич.

*Для контактов с автором:
Радкевич Виктор Семенович
e-mail: vniipp-rv@dinfo.ru*

¹ При подготовке информации использованы материалы «50 лет научной и производственной деятельности Всесоюзного научно-исследовательского института птицеперерабатывающей промышленности (ВНИИПП) научно-производственного объединения (НПО) «Комплекс», (авт. канд. биол. наук Е.Г. Шумков и доктор с.-х. наук И.А. Патрик)

